

# Cuvântul Ardealului

Apare afară de Luni și zilele după sârbă-  
voară zilnic. — Redacția și Administrația  
Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Organ al Partidului Poporului

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de  
an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L.,  
ar pt. Primării și Autorități 1000 L. pe ani

## La 1 Iunie

pleacă la stațiuni balneare și cli-  
materice din centrele comerciale-  
industriale, trupa muncitorilor isto-  
viți și consumați de fumul și du-  
hoarea atelierelor-localurilor di-  
strugătoare de orice organism pu-  
ternic și rezistent.

Pleacă sărmanii, spre a căuta,  
ceace au pierdut, sănătatea mo-  
ștenită dela natură și răpită tot  
de natura, care-i constrânge, a-  
liată cu destinul crunt, să-și sa-  
crifice această comoară dacă, vo-  
iesc, să-și execute până'n ultimul  
moment, anii de pedeapsă, la care  
i-a condamnat Atotputernicia.

Societatea mutual-contractantă  
— Statul, — prin organul său,  
Ministerul Munci și Asigurărilor  
Sociale, s'a îngrijit ca, în afară de  
ajutorul medical și bănesc, ce pri-  
mește oricare muncitor la caz de  
nevoie și incapacitate de lucru  
etc. să poată beneficia această  
parte a societății și de frumuseța  
și puterea de minuni făcătoare a  
naturii.

În acest scop, în diferitele sta-  
țiuni climaterice și balneare s'au  
cumpărat, s'au zidit edificii potri-  
vite, cari azi sunt instalate mo-  
dern, unde, pentru un timp de  
30 zile pe vară, să poată fi găz-  
duiți, în serii și grupuri, munci-  
torii cari, înaintea celorlalți la fel  
merituoși, să-și poată reveni în-  
tru câțva fiind prea slăbiți.

Deși aceasta chestiune — o-  
crotirea muncitorimei — este și  
trebuie să fie prima și cea mai  
importantă preocupare a guver-  
nului, din motive de ordin finan-  
ciar, Statul nostru încă n'a putut  
să ajungă acolo, unde stau alte  
state din Europa, în aceasta pri-  
vință.

Toate se vor face cu incetul  
și după putințele posibile însă  
toată lumea recunoaște că până  
ce echilibrul bugetar nu-l avem,  
nici asemenea realizări nu se pot  
efectua.

Instituțiile de asistență socială,  
Casele Cercuale pentru Asigurări  
Sociale, încă nici azi nu sunt la  
chiamarea lor căci persistă încă  
trista constatare că, aceste insti-  
tuțiuni sunt considerate a fi lo-  
cul de refugiu unde nenumărații  
protejați sunt adăpostiți sub titlu-  
rile de funcționari superiori sub  
diferite numiri și categorii din  
tagma biurocratică.

Aceștia cred că Casele Cercu-  
ale sunt instituțiuni biurocratice  
și nu sanitare!

Multe plângeri în acest senz  
au ajuns la cunoștința dlui mini-  
stru al Muncii Grigorie Trancu-  
lași, un om drept și care a mun-  
cit și a făcut mult pentru munci-  
torime.

Ajutat și domnia sa de puterea  
legii armonizării salariilor, care  
cuprinde dispozițiuni sănătoase în  
ce privește curățirea acestei insti-  
tuțiuni de asistență socială de  
funcționari inutili va face în scurt  
timp ca, în locul atator, de cari  
aceasta instituțiune se poate dis-  
pensa, să se numească medici  
specialiști și să se furnizeze insta-  
lațiuni moderne ca astfel Casele  
Cercuale să poată corespunde  
întocmai scopului pentru care  
s'au înființat!

Din milioanele astfel economi-  
site, credem că va rezulta înafară  
de cele mai sus amintite și posi-  
bilitatea de a se putea trimite din  
an în an, tot mai mulți membri  
ai Caselor Cercuale la stațiuni  
climaterice și balneare.

Că aceste așa vor fi încurând,  
avem garanță trecutul plin de  
activitate pentru interesul munci-  
torimei a dlui Grigorie Trancu-  
lași, Ministrul Muncii și energicele  
măsuri luate de guvern pentru  
purificarea tuturor instituțiilor  
de elementele superflue. *Sextus.*

### Ruperea relațiilor anglo- sovietice

Londra. — După terminarea desba-  
terilor, s'a pus la vot moțiunea parti-  
dului laburist, prin care se cerea o  
anchetă parlamentară a incidentului  
anglo-rus. Moțiunea a fost respinsă cu  
367 contra 118 voturi. Camera comu-  
nelor a aprobat apoi cu 357 contra  
111 voturi holărarea guvernului de a  
denunța acordul comercial și de a  
rupe relațiunile diplomatice cu Rusia  
Sovietică.

### Nota a fost remisă repre- zentantului sovietic

Paris. — Nota guvernului comuni-  
când holărarea de a rupe relațiunile  
cu Rusia va fi remisă astăzi însărcina-  
tului de afaceri sovietic la Londra. Se  
va acorda un termen de opt zile re-  
prezentanților sovietici, pentru lichida-  
rea birourilor din Anglia, urmând ca  
la expirarea acestui termen să pără-  
sească țara.

### Nota Angliei

În care se reziliează toate contractele  
și convențiile cu Societele a fost tri-  
misă la Moscova.

astfel își intitulează un articol pe  
cât de lung atât de stupid „Tri-  
buna Nouă“ în numărul de azi  
29 cor., în care — ca și totdea-  
una și în toate ce se publică în  
aceasta „gazetă“ — urmărește  
scopul, caracteristic liberalilor din  
județul Arad de a ponegi pentru  
a se prezenta agili înaintea lumii,  
prin denaturarea stărilor faptice  
a chestiunilor și prin criticile ba-  
zate pe strajnice minciuni, afir-  
mații false, — persoanele conducă-  
toare a județului nostru precum  
și activitatea acestora.

„Tribuna Nouă“, de data acea-  
sta se afișează înaintea „liberali-  
lor“ din județul Arad, prin re-  
producerea actului oficios cu No.  
13 473—927 a prefecturii județu-  
lui Arad și desigur — în spe-  
ranța unui rezultat *monstruos!*

Curiozitatea m'a făcut să rog  
pe dl prefect V. Boneu să-mi dea  
relațiile necesare spre a putea  
descurca cumva „sinceritatea și  
ridicolul“ trambitat de „faimosul“  
organ al liberalilor din Arad și...  
imi pare rău că și înainte de a  
trece în fondul chestiunii, trebuie  
să declar că, genialitatea gazetă-  
rească al autorului s'a redus și  
de data aceasta la *minus zero*, iar  
„sinceritatea“ „înțelepciunii“ lor a  
romas într'adevăr de „ridicolă“!

Este adevărat că, dl prefect V.  
Boneu, nu se potrivește nicide-  
cum cu felul de a fi a fostului  
prefect de județ dl I. Georgescu,  
căci dl Boneu nu admite ca func-  
ționarii județului să facă parte din  
vre'un partid politic, și nici chiar  
din Partidul Poporului!

Că dl I. Georgescu, fostul pre-  
fect, nu s'a conformat legii sta-  
tutului funcționarilor publici, se  
poate constata din faptul că, mai  
mulți funcționari ai județului au  
primit după plecarea guvernului  
liberal, scrisori dela partidul na-  
țional liberal din loc, cu semnă-  
tura dlui secretar general I. Geor-  
gescu (fostul prefect), în cari li-se  
aduce la cunoștință că... sunt ex-  
cluși din partid, ca de exemplu  
dl Camil Antonescu secretarul  
prefecturii județului dl notar I. Mun-  
teanu Ghioroc și alții, cari nici-  
când nu au făcut parte din acel  
partid! Iată ridicolul!

Articolul din chestiune, se o-  
cupă de o declarație a dlui no-  
tar Alexandru Muzsai din comuna

Vânători în care declară că nu  
face parte din partidul poporului.

A și avut de ce se lega au-  
torul articolului! Acest dl notar  
a trimis două declarații la prefec-  
tura județului Arad și aceasta la  
ordinul general a dlui Prefect V.  
Boneu, adresat tuturor funcționa-  
rilor județeni în acest sens, în  
care dl notar declară pedeoparte  
că, nu face parte din partidul po-  
porului, iar pe de altă parte că,  
nu face parte din partidul liberal.

Dl prefect V. Boneu a dat or-  
din în acest senz spre a executa  
prescripțiile legii!

Acest act având caracter con-  
fidential nu putea fi rezolvat de-  
cât de către d-sa, or, în absența  
dsale, dl subprefect dr. A. Lazar  
a rezolvit chestiunea cu șablonul  
oficial și a dispus imanuarea ac-  
tului, șefului partidului liberal din  
Arad spre luare la cunoștință.

La expediere funcționarul în-  
cuvântat cu expedierea a schim-  
bat adresele, cari erau în acelaș  
format, trimițând chiar adresa ce  
urma să fie trimisă șefului parti-  
dului poporului Arad — la pre-  
ședintele liberalilor din loc!

Sigur că... această greșală e  
ceva ne mai pomenit!!! Li-  
beralii nu au mai văzut una ca a-  
ceasta (!) și... denotă o rea condu-  
cere a treburilor județene!!!  
Funcționarul din cază — va fi  
condamnat la — moarte cel pu-  
țin, spre a se satisface dorința li-  
beralilor cari, ne onorează cu a-  
gerimea lor și supraveghierea în  
treburile serviciului intern — a ju-  
dețului!

Autorul preaintelept, mai zice  
că — prefectul județului nu știe  
ce se face pe la prefectură...

Îl îndrumăm sa se intereseze  
la șeful dsale, despre conștiințio-  
sitatea și persoana dlui Prefect  
de județ, căci dl Georgescu știe  
că, Vasile Boneu, primnotarul ju-  
dețean a condus toate agendele  
județului, pe când dl Georgescu a  
a avut *norocirea* să fie în fruntea  
județului.

Astfel stau lucrurile și — „o-  
ciosul“ liberal dacă tăcea... nu se  
facea de... ridicol!!

Ținem să notăm că această  
gazetă, deși apare ici coilea din  
când în când — întotdeauna a-  
duce informațiile greșite și are  
un caracteristică că — cu o deo

secită plăcere denaturează or ce lucru și indeosebi cu oroare publică or ce adevăr!

Autorului articolului îi comu-

nică că, în legea pentru unificarea administrativă, nu am găsit nici urmă de „*notar public comunal*“.

IDEM

## Sanctitatea Sa patriarh Miron Cristea la Atena

— Biserica și poporul grec l-au făcut o primire entuziastă. — La Atena s'a hotărât convocarea unui congres pan-ortodox —

Atena. — I. P. Sf. Patriarh Miron Cristea a sosit aici, fiind salutat de arhiepiscopul Atenei, de mitropolitul Cefaloniei și de reprezentanții ministerelor cultelor și externelor. Sanctitatea Sa a asistat la Tedeumul, oficial la catedrală, apoi la un ceai oferit în cinstea Sa de ministrul României, la care au luat parte și membrii guvernului, reprezentanții diplomației ai statelor ortodoxe și înalta societate din Atena. Astăzi va vizita Acropole și muzeele și va fi primit de președintele republicii. Va lua parte apoi la dejunul oferit de Sfântul Sinod, iar seara va părăsi Atena.

Toate ziarele publică biografia Sanctității Sale și relevă importanța acestei vizite pentru strângerea legăturilor dintre cele două biserici.

Atena. — Primind pe Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea, arhiepiscopul Crisostomos al Atenei a pronunțat o cuvântare, prin care a exprimat bucuria bisericii grecești de a saluta pe șeful bisericii surori din România, după realizarea unirei națio-

nale a acestui popor. Arhiepiscopul Crisostomos a urat ca toți reprezentanții bisericilor ortodoxe să se întrunească cât mai curând.

Sanctitatea Sa Patriarhul Miron Cristea a răspuns, arătând necesitatea convocării unui congres pan-ortodox, care să studieze toate chestiunile ce interesează ortodoxia.

În declarațiunile făcute ziarelor, Patriarhul Miron Cristea, a arătat că de mult l-a mișcat primirea făcută de Biserica și de poporul grec, și a adăugat că vizita în Grecia va contribui să facă și mai cordiale legăturile de sinceră prietenie, care au unit, totdeauna, cele două popoare.

### La Alexandria

Atena. — Ministrul de externe al Greciei a oferit ieri seara, un dîneu în onoarea I. P. S. S. Patriarhul României Miron Cristea. Au fost invitate toate persoanele din suita Patriarhului României. La 4 d. a., I. P. S. S. Patriarhul a plecat la Alexandria, de unde va merge la Ierusalim, spre a vizita Patriarhia ortodoxă.

## Dela Administrația Financiară

Având în vedere numărul mare de contracte de închiriere prelungite, pentru a feri pe contribuabili de contravenții, Administrația Financiară Arad a dispus să se primească aceste contracte spre taxare până în ziua de 7 (șapte) lunie inclusive.

Peste această dată se vor dresa acte de contravenție.

Administrația Financiară Arad, atrage atențiunea deosebită a particularilor și autorităților asupra dispozițiilor art. 28 din noua lege a timbrului al cărui conținut este următorul:

În toate cazurile când este permisă întrebuițarea timbrului mobil, primul cuvânt al conținutului actului sau parte din semnătură se va scrie chiar pe timbrul mobil.

Când asemenea timbre se vor găsi

neanulate în modul arătat, actul se va considera netimbrat.

Când actul emana de la o autoritate publică sau se primește de ea, timbrul mobil se va anula de către autoritate în momentul primirii sau liberării. În acest caz anularea se va face prin aplicarea pe timbru a sigilului autorității sau a semnăturii funcționarului în drept.

Administrația Financiară Arad, atrage atențiunea că, întrucît registrele jurnal nu ar conține operațiunile zilnice detaliate de primiri și plăți, în ordinea efectuării lor, ci conțin numai totaluri recapitative pe zile, săptămâni, luni, în acest caz urmează a fi timbrate cu 3 lei de filă și registrele ajutoare cum sunt straja și registrul de credit cari conțin acele operațiuni detaliate și deci completează jurnalul.

# INFORMATIUNI

### Din București

primim știrea că, M. S. Regelui Ferdinand i s'a făcut o primire foarte emoționantă înainte de plecare din gara Colroceni. M. S. a sosit până în gară cu automobilul, s'a coborît singur și s'a urcat fără ajutor în vagon.

Trenul a plecat urmări de nesfârșite urale ale mulțimei.

M. Sa a fost acompaniat de Regina și Principesa Elisabeta.

### DI Lăpădatu

fostul ministru de finanțe a primit însărcinarea de a clarifica chestiunea monetelor Băncii Generale și a face demersurile necesare pentru obținerea mprumutului la Berlin.

### Un monument lui Vasile Lucaciu la Satu-Mare

S'a luat inițiativa ridicării la Satu-Mare a unui monument lui Vasile Lucaciu. Președintele comitetului, care a luat inițiativa ridicării acestui monument este dl Octavian Goga, ministrul de interne.

S'a aprobat schița dlui Sculptor Aurel Pop.

Monumentul va costa 15 milioane lei. El va fi așezat în parcul cel nou din piața I. C. Brătianu.

Până acum s'a strâns un milion de lei la care a contribuit ministerul de interne, orașul și județul Satu-Mare precum și banca orașului Ploiești.

### Anglia

a oferit prin trimisul ei la București, dl Vengner, un împrumut foarte avantajos pentru România.

DI Manolescu, după o prealabilă studiere a depus oferta, dlui gen. Averescu.

### DI Stresemann

ministrul de externe german a refuzat să primească dela Kresztinsky reprezentantul Sovietic reprezentarea intereselor Sovietice în Anglia.

### Procesul Enacovici

va fi desbătut și judecat de Curtea cu Jurași, astfel s'a hotărât de către Consiliul de Războiu prin 4 voturi contra 1.

### DI Victor Moldovan

subsecretar de Stat, făcând călătorii în Ardeal a constatat că în unele părți populația suferă în cea mai grea mizerie neavând bucate.

La propunerea dsale, guvernul a hotărât să împartă bucate în mod gratuit îndeosebi printre locuitorii din Maramurăs, însă în scurt timp se vor lua măsuri ca și în alte ținuturi să se distribuie bucatele necesare pentru asigurări traiului cinstit.

### Omagiile aviației române pentru căpitanul Lindbergh

Aviația română a trimis dlui Culberson, ministrul Americii la București următoarele cuvinte de felicitare pentru mărețul raid al îndrăznețului aviator american:

»Aviația română vă exprimă și vă roagă să binevoși a transmite aviației americane și căpitanului Lindbergh întregul său entuziasm și toată admirația sa pentru titanul record al marelui aviator american, care grație scripitoarei valori a calităților sale morale și fizice precum și a excepționalei construcțiuni a avionului său fabricat în America, a reușit să învingă atmosfera, să stăpânească spațiul și timpul, înscriind astfel în istoria lumii o nouă glorie pentru Statele Unite și geniul omenesc.

La aceasta, ministrul Americii a răspuns următoarele;

»Cu cea mai mare plăcere am primit scrisoarea prin care ne transmiteți în termeni, nu se poate mai elogioși, aprecierile aviației române pentru marea faptă al căpitanului aviator american Lindbergh.

Consider că o datorie a mea de a transmite pe cale oficială căpitanului Lindbergh și aviației americane cuvintele aviației române pline de o simpatie atât de spontană.

Țin să exprim, la rândul meu, aviației române mulțumirile mele cele mai sincere pentru acest act de înaltă camaraderie, care nu va putea decât să strângă și mai mult legăturile de prietenie ale țărilor noastre.

x La salonul fotografic Géza Nagy din 3 bucăți fotografii lucrate artistic, una colorată. La comanda noi primiți și o fotografie mărită lucrată artistic, pe lângă preț redus. Atelierul este deschis în toată Dumineca și în sărbători. (352)

## Sub teiu

— Pentru ce vrei să pleci? E încă de vreme, luna d'abia a răsărit și tot împrejurul nostru respiră numai amor și fericire.

— Aerul cel rece al serii îmi face rău, scumpet Alfred, răspuse Leonora. Pleacă, pleacă repede.

Și Alfred, înfășurându-se în mantaua sa cea neagră se strecură pe lângă zidul grădinii, nedomirit și murmurând.

— Să plec... d'abia după o sărutare!... Aerul serii îl face rău! aerul serii rece! Eu mă topesc de căldură și ea se plânge că îngheață! Asta e o enigmă, pe care o voi deslega altă dată. Femeie! femeie! copil răsfățat, care visezi iarna în mijlocul verii și flori de trandafir în mijlocul iernii! Sfinx nepricisput de nimeni până în ziua de azi, ce ai de gând să faci din înima mea?

Zicând aceste din urmă cuvinte, Alfred sări peste zidul care împrejmuia grădina Leonorei și apucă pe câmpie, zăpăcit de amor.

Ajunzând pe marginea unei gârle, sezu jos ca să se gândească. Ascultând la șoaptele undelor, i se părea că aude frumoasele minciuni ale Leonorei amestecate cu șoaptele frunzelor de tei și de plop. I se părea că orce zgomot, orce murmur, îi povestește tot

lui câte ceva și îl minte și-l înșală în același timp. Se mira de ce tremurau frunzele pe un timp destul de cald; nu cumva le e și lor frig? Nu cumva îl mint și ele?

Cam astfel de reflecțiuni copilărești făcea Alfred, stând pe marginea gârlei și privind la unde ce treceau pe dinaintea-i, luându-și ziua bună dela dânsul.

După ce Alfred se depărta de lângă Leonora, o altă umbră de om se strecură încet încet pe lângă zidul înalt al grădinii, vestind pe Leonora prin zgomotul ușor de pași că se apropie. Umbra aceasta era George.

Luna, care până aci sezuse ascunsă sub un nor gros, găsi de cuviință să iasă puțin, ca să lumineze aleale năipoase, pe ude pașii lui George înaintau cu temere.

Dela capătul unei alei, George zări pe Leonora, care totmai sta de vorbă cu bătrânul ei tutor.

Atunci el se retrase cu câțiva pași napoi și se ascunse într'un stuf de liliac, de unde asculta la palavrele tutorelui Leonorei. Aceasta îi povestea vitejiile lui, de pe când era în armată, și-i descria pe larg toate rezebelele la care luase parte.

Leonora turba de necaz că bătrânul nu mai isprăvește cu laudele, iar

George se sufoca în stuful în care se vârăse. I se părea că privighetorile ce cântau prin crengile arborilor, își rad de dânsul, îl satirează, iar vocea bătrânului tutore îi supăra și mai rău auzul.

Tot ce-l mai consolă era râsul copilăresc, limpede și grațios al Leonorei, ce râsuna din când în când.

În cele din urmă, Leonora, obosită și peste măsură impacientă de lungile povești ale tutorelui său, îl întreruse tocmai în momentul când acesta zicea o minciună grozavă, tocmai când spunea că el a înfipt steagul în fortul Gaeta, tocmai când se lăuda că, dintr'o ploaie torențială de gloanțe, numai unul l-a atins pe dânsul la unghia degetului mic dela piciorul stâng.

— Ah! uchiule mor de căldură! Și zicând aceste cuvinte alergă în fuga mare spre fundul grădinii.

Tutorele rămase cu gura căscată. Puțina atenție ce Leonora dedese povestii în care el era eroul de căpetenie, îl îndispuse și drept pedeapsă pentru pupila sa, se retrase în iatac, jurându-se să nu-l mai continue povestea începută și s'o lase s'o tortureze curiozitatea.

Când lumina se stinse în iatacul unghiului, din stuful de liliac se înălță în sus o umbră cam nălicică și care înaintă către grupul de tei.

Aci George găsi pe Leonora, cu

sănul palpitând și cu mâinile tremurătoare de emoțiune.

— De ce tremuri? o întrebă George.

— Ah! fericirea e prea mare! mă zguduie, mă rupe.

George la rândul lui, nu era mai puțin emoționat.

Se îmbrățișară și tremurăturile lor deveniră și mai puternice, așa că se putea zice că aceleași friguri îi cuprinseseră pe amândoi deodată.

Luna aruncă razele tocmai în dreptul lor, poleind părul ei galben și dând fețelor lor palide un aer plin de melancolie.

— Iacă o sărutare!

— Iacă una!

Acestea erau cuvintele ce se auzeau, dorințele ce se se îndeplineau de amândoi, înainte de a le exprima.

— Mă iubesci tu, Leonoro, pe mine, dar numai pe mine?

— Numai pe tine! da, îți jur, numai pe tine.

— Dacă mă iubesci numai pe mine, ah! spune-mi încălăță aceste cuvinte! Mai spune-mi-le, căci îmi plac peste măsură! mai spune-mi-le!

— Da! te iubesc! dar îți jur că te iubesc numai pe tine, scumpul meu Alfred!

Leonora-și uitase că vorbea cu George!

Dumitru Teleor.

## Dela Reuniunea Femeilor Române din Arad

La 26 Mai 1927 Reuniunea Femeilor Române din Arad și-a ținut în localul Int. de fete din str. V. Stroiescu sub prezidenția dnei Eug. C. Pop.

În acest an Reun. a susținut o cantină școlară la ș. oala medie „Iosif Vulcane” unde primeau zilnic 60 copii de școală prinz gratuit. Cantina a funcționat de la 1 Dec. 1926 până la 16 Aprilie 1927 și s-a cheltuit suma de 33 408 Lei.

De Crăciun a dăruit: ghete, ciocapi și sweater la 131 copii săraci dela școlăle primare, în valoare de cincizeci și cinci Lei.

A provăzut 40 ucenici din internatul ucenicilor (calea Victoriei) cu: igienă de corp, cămăși și sorte de atelier, săpci, stergare și batiste, în valoare de 16.726 40 Lei.

În toamnă, Reuniunea va organiza încă cel puțin două cantine pe lângă șc. din periferiile orașului.

Ține să mulțamească ulterior pentru următoarele donațiuni: Dl dr. Bornea - 85 kg făină, Kardos Jenő 5 kg. linte și 1 kg. mac, dna M. Dimitrescu 100 kg. cartofi, dna dr. Memete. 500 Lei, dna A. Mărcuș 10 kg. zahăr, prin dna Mladin dela firma Nagy Farkas 5 kg. zahăr, dna maior Brătioianu varză și ceapă, Frații Neuman 85 kg. făină, Tenner L. 50 kg. făină.

Totodată comitetul mulțumește dnelor: H. br. Popp, A. Ispravnic, Fl. Brote, văd S. Morariu, J. Ispravnic, J. Nemet, Lt.-col. Păunescu, V. Robu, S. Trimbișoni, Jack, L. Stoinescu, Ursu, Nichi, A. Păcățianu, M. Dimitrescu, Memete, Mladin, Antonescu, Orezeanu, Fl. Popovici, A. Mărcuș, C. Papp, E. Vățian, Șapira, Oiga Pap, Iog. Petrescu — pentru supravegherea la cantină și donațiile de alimente.

## Pentru ajutorarea sinistraților din Năsăud

Un vechiu centru românesc de cultură, Năsăudul, orașul scump de vechuri a faimoșilor grăniceri din Ardeal, a fost greu încercat de nenorocire, în săptămâna mare a Paștilor.

O mare parte a orașului, a fost distrusă de un incendiu.

Pe ruinele casuțelor, greu ridicate cu mari jefite, după catastrofa din 1922 — când valurile rostogolite din munți au prăpădit tot avutul agonisit, — plâng familia nenorocite, oameni descurajați și între ei bătrâni gârbovi și copii plâpânzi, rămași fără adăposturi.

P. S. Episcopul, dr Iuliu Hossu, din Gherla, a deschis pentru ajutorarea sinistraților, o listă de subscripție, înscriindu-se cu suma de 10.000 lei. Pe lângă ceea ce guvernul va da pentru ușurarea nenorocirii îndurate de năsăudeni, se cuvine, creștinește și omeneste, ca inimile caritabile să dea tot sprijinul ce le e cu putință, prin obolul lor.

Sumele cu care cei solicitați vor binevoi să contribuie la ușurarea nenorocirii dela Năsăud vor fi trimise direct, de către donatori, P. S. S. Episcopului dr Iuliu Hossu, la Gherla (în Ardeal).

## Din Zălau

Alexandru Mureșan, fostul președinte al Sedriet orfanale a fost condamnat decătre tribunalul din Zălau la 3 ani muncă silnică și pierderea drepturilor politice, pentru că a delapidat suma de lei 600 mii din banii orfanilor.

## Massaryk reales președinte

Praga. — Massaryk a fost ales președinte al Republicii. Candidatul comunist a obținut 54 voturi.

## Mareșalul Pilsudski și zliariștii

Varșovia. — Cu ocazia celei de a treia conferințe a agențiilor telegrafice internaționale, mareșalul Pilsudski, șeful guvernului polonez, a oferit astăzi un „garden-party”, la care au participat membrii conferinței, membrii guvernului, corpul diplomatic și zliariștii poloni și streini.

## Profesorii n'au dreptul să primească daruri de la elevi

Din rapoartele primite dela diferiți inspectori școlari, ministerul instrucțiunii s'a convins că în unele școli s'a răspândit obiceiul de a se arăta profesorilor, din partea elevilor, unele atențiuni prin acordarea de doruri.

În legătură cu acest fapt ministerul a trimis o circulară tuturor școlărilor secundare prin care le pune în vedere următoarele:

1) Este interzis profesorilor de a primi obiecte materiale. Când darul pornește dela un singur elev și pentru un anumit profesor, acceptarea lui constituie ceva mai mult ca o delicatete profesională și poate atrage sancțiuni disciplinare. Florile intră în categoria darurilor prohibite, afară de cazul când sunt aduse pentru decorarea clasei și nu pentru profesori.

Este interzis aducerea de daruri la zilele onomastice sau festivitățile familiare ale profesorilor.

3) Se permite aducerea de daruri numai: a) când un profesor se retrage din învățământul și b) când părăsește prin transferare, școala unde a funcționat. Chiar în cazurile acestea este interzisă colectarea de bani de către personalul administrativ sau didactic al școlărilor.

## Aniversarea intrării Ită; iei în război

Roma. — Aniversarea a 12-a a intrării Italiei în războiul mondial a fost sărbătorită la Triest, în mod cu totul deosebit. Întreg orașul a fost decorat cu drapelul tricolor pe cari erau flori de laur. O mulțime imensă, venită din toate unghiurile Istriei și orașele Venetiei Julienne, a asistat la ora 8.30, când a sosit Regele Victor Emanuel, trecând dela gară la catedrală, și a ovaționat frenetic. Apoi Regele a asistat în piața Unirei la defilarea trupelor și a șase mii de cămăși negre. La palatul prefecturii, Regele a trebuit să apară de numeroase ori în balcon, spre a saluta manifestațiile nesfârșite ale mulțimei adunate. După amiază, Regele a prezidat ceremonia inaugurată a Lanternei Victoriei. Escadra navală, cuprinzând 60 unități, a dat onorurile Suveranului. La recepțiunea de după amiază dela palatul prefecturii, Regele a primit pe secretarii politici fasciști, pe primarii Venetiei Juliene și alte personalități, care au venit să exprime omagii Suveranului.

## Discursul lui Mussolini

Roma. Mussolini a pronunțat în Camera italiană un discurs de 3 ore. El a declarat că adunarea deputaților își ține ultima sesiune după înciderea căreia îi va lua locul camera corporativă.

A criticat apoi în cuvinte aspre istoria democrației în Italia.

A spus că va introduce pe lângă impozitul pe celibatari și altul pentru cei cari nu vor avea copii.

A insistat asupra caracterului italian al tuturor provinciilor aparținând Italiei.

Vom apăra granița la Bolzano, chiar mâine și dacă este nevoie și printr'un războiu. Chestiunea Bolzano trebuia discutată, fiindcă la intrarea căștilor de oțel la Berlin, s'a cerut retrocedarea Tirolului de sud. Anglia stă de veghe la Rin împreună cu Italia, ca pacea între Franța și Germania să nu fie turburată.

## Congresul internațional de agricultură

Roma. — Delegațiunea română la Congresul Internațional de agricultură, prezidată de de-tenalor Lucasievici, a depus ieri o coroană pe Mormântul Soldatului Necunoscut.

## Un nou dar al lui Rockefeller

Dl John Rockefeller, care în 1924 oferise 18 milioane franci pentru întreținerea palatului dela Versailles și restaurarea Catedralei din Reims, a făcut un nou dar de 40 milioane franci pentru desăvârșirea operei.

## Monitorul Oficial

din 29 cor. publică în întregime legea armonizării salariilor, care va și intra în vigoare cu data de 1 Mai 1927.

## Sărbătorirea invalizilor de război din Franța și Belgia

Paris. — Sub prezidenția dlui Louis Marin, ministrul pensiunilor, a avut loc ieri un mare banchet, în saloanele hotelului „Lutetia”, în cinstea marilor invalizi belgieni și francezi ai războiului.

Asistau mareșalul Foch, președintele Senatului, numeroși generali francezi, ministrul României, Cehoslovaciei și atașatul militar al Statelor Unite.

Au vorbit dnl Louis Marin, mareșalul Foch și președinții asociațiilor invalizilor de război din Belgia și Franța relevând necesitatea de a strânge solidaritatea patriotică în favoarea menținerii păcii.

## Dela Oficiul P. T. T. Arad

Anunț. Greutatea coletelor interne fiind fixată definitiv la zece kilograme, dela data de 29 Mai a. c. nu se vor mai admite colete peste acest maxim, nici particulare nici oficiale.

Casetele cu bani sau cu timbre se vor admite până la maximum de cincizeci chilograme. Dirijate, A. Bulzan.

## Conferința internațională a muncii

Geneva. Dnl Sellacek și Enescu, delegații guvernamentali ai României la Conferința internațională a muncii, au fost aleși în comisiunile pentru studiul asigurării de boală; delegațiunile române patronală și muncitoare, având fiecare câte trei membri fac parte din toate cele trei comisii.

## Luptele din China

Din Peking se anunță, că armata de Nord dispunând de 100 000 oameni a luat ofensiva în provincia Honan. Forțele adverse numără 70.000 oameni.

## Corul „Armonia”

face repetiție în Palatul Cultural (întrarea din parc), în zilele de Luni, Marți și Joi, între orele 7—8 seara.

Doritorii a fi înscriși de membri, se pot prezenta cu aceste ocazii.

## Expoziție de Pictură

În fiecare zi se poate vizita, între orele 10—1 a. m. și 4—8 p. m. în sala Palatului Cultural din Arad, expoziția de pictură și de vase cu motive românești a dnei Letitia Al. Stamatiad.

x În Piața Avram Iancu No. 18 et. II, s'a deschis atelierul pentru confecționarea hainelor pentru dame unde se efectuează dela cele mai simple până la cele mai moderne haine, după moda franceză și engleză. Rog binevoitorul sprijin: „Elegant” salon de croitorie pentru dame.

x Reuniunea de binefacere civilă, Secția de înmormântare, aduce la cunoștința membrilor, că cupoanele scadente până la 96, se pot schimba la incasatori sau la biroul Reuniunii camera 5-10 dela orele 9—12.

x La Secția Căsătorii, înscrierile se fac în interes viori, așa că avem speranță, că până la 1 Iulie, când Secția își va începe activitatea vom avea numărul de 1000 membrii.

Dirjecțiunea la sedința sa din urmă a hotărât, că la stabilirea etății ziua înscrierii va fi ca directivă și nu data funcționării. Dirjecțiunea.

## RESTAURANT ROMÂNESC!

Fun ționari români din Arad și județ, luați masa numa la restaurantul românesc „PALACE” Arad, Strada I. C. Brătioianu 7. Zilnic mâncări calde și reci se servesc și în grădina de vară. Muzică în toată seara, în zile de sărbători dela ora 6 d. m. oo

## CINEMA ELISABETA.

Duminică orele 2 jum., 4, 5 jum., 7 jum. și 9

## Raza morții

Cel mai senzațional film de aventuri din astăzi. În rolul principal RICCARDO, cel mai curajos cavaler al aventurilor.

Luni d. m. orele 6, 7 jum. și 9

## Drumul puterii și frumseții

Film extra în proporții mari, aranjat frumos în 9 acte cu exercitarea modernă a corpului.

De Miercuri: MACISZE.

Vine: VÁRKONYI și MARIA CORDA

În timp favorabil în grădina de vară.

## BURSA

Înciderea dela 28 Maiu 1927

### Cursurile devizelor Zürich

Berlin	123.15
Amsterdam	208 10
New-York	519.75
Londra	2524.75
Paris	2036.—
Milano	2840.—
Praga	1540.—
Budapesta	9065.—
Belgrad	913.50
București	313.—
Varșovia	5810.—
Viena	7317 50

### BUCUREȘTI

#### Devize

Paris	657.—
Berlin	39.70
Londra	812 —
New-York	167.—
Italia	915.—
Elveția	32.5 —
Viena	23.60
Praga	496 —

#### Valute

Napoleon	670.—
Mărci	39.—
Leva	1.20—
Lire otomane	85.—
Lire sterline	805.—
Fr. rancezi	6 65 —
Fr. elvețieni	31.—
Lire italiene	8.80 —
Drahme	2.20—
Dinari	2.90 —
Dolari	166.—
Marca poloneză	18.—
Cor. austr.	22.80
Cor. ung.	29.—
Cor. cehoslov.	480.—

Domnil abonați, cari sunt în restanță cu abonamentul ziarului îl rugăm să binevoiască a ni-l achita cât mai curând.

Dnii abonați, cari nu primesc ziarul regulat, sunt rugați a ne face cunoscut pentru a lua măsurile de îndreptare.

Cetiți și răspândiți  
Cuvântul Ardealului

